

# 中国内科肿瘤学：在探索中前行

孙 燕



**〔作者简介〕** 孙燕，1956年毕业于北京协和医学院医学系，获博士学位，从1959年开始在中国医学科学院肿瘤医院工作。现任亚洲临床肿瘤学会主席和中国癌症研究基金会副主席，中国工程院院士。50多年来从事肿瘤内科治疗的临床及实验研究工作，曾因主持我国和国外发展抗肿瘤新药的临床试验多次在国内外获奖。近年来开发的抗新生血管药物恩度和参一胶囊在临幊上广泛应用。将祖国医学中“扶正培本”的治疗原则和现代临床免疫学结合，证实了传统中药黄芪、女贞子、芦笋、仙灵脾等可促进病人免疫功能的恢复，祛除T抑制(Ts)淋巴细胞的活性，保护肾上腺和骨髓功能；辅助放疗、化疗应用，可以提高远期生存率。主持编写了《肺癌》、《临床肿瘤内科手册》、《中西医结合防治肿瘤》、《WHO 癌症止痛指导原则》、《内科肿瘤学》等专著。

## 一、我国内科肿瘤学研究取得了令世界同行瞩目的成就

笔者曾经开展了全国肿瘤发病率和病死率的调查以及在肿瘤高发区开展了研究工作，这些工作都受到国际同行的广泛认可。例如20世纪50年代针对食管癌高发地区展开大规模普查。在调查的基础上，卫生部又在1973~1975年组织了全国居民死亡回顾调查，并编写了著名的《中华人民共和国恶性肿瘤地图集》，受到全世界同行的重视。从20世纪80年代中期经过多次论证，我们和美国国立癌症研究所（NCI）达成了协议，在高发人群开展维生素加微量元素的双盲干预实验，结果在1993年发表在美国《国立癌症研究所杂志》（《J Natl Cancer Inst》）。治疗组食管癌、胃癌和白内障发病率明显下降，成为全球第1个阳性试验。

1974年，孙宗棠与汤钊猷等在江苏启东开展大规模肝癌筛查工作，并提出了“小肝癌”和“亚临床肝癌”等概念，很快得到国际上的关注。为此，NCI将1979年度金质奖章授予孙宗棠、汤钊猷和朱源荣3位医师，以表彰他们在肿瘤早期诊断、治疗方面做出的巨大贡献。1975年开始，我们在云南个旧锡矿展开了肿瘤现场研究，并在之后每年派医疗队协助展开筛查和治疗。笔者也曾在1981年的美国临床肿瘤学会（ASCO）年会上介绍了云锡肺癌的情况，受到广泛关注。之后与美国NCI达成合作交流项目。

## 二、近年来中国临床肿瘤学家参与的国际多中心临床研究成果值得瞩目

由我国学者发起组织的、在亚洲多中心开展的Ⅲ期研究（IPASS），发现在亚洲的非吸烟肺腺癌患者中，

吉非替尼作为一线治疗优于传统化疗；这一优势尤其体现在存在表皮生长因子受体（EGFR）基因突变的肺癌患者中。这项结果进一步促进了分子靶向治疗在常见肿瘤中的应用，更是我国临床肿瘤学者对世界医学做出的重要贡献。EACH研究是另一项多国多中心随机对照Ⅲ期研究。研究比较了在晚期肝癌患者中，FOLFOX4与DOX的疗效。结果显示，FOLFOX4方案耐受性良好，显著延长患者的总生存和无进展生存。这是第一次证明系统化治疗可以有效改善晚期肝癌患者预后。另外，旨在比较厄洛替尼与传统化疗一线治疗EGFR基础突变肺癌患者疗效的OPTIMAL研究，也在2010年ESMO年会上报告了结果，并进一步为酪氨酸激酶抑制剂（TKI）在晚期非小细胞肺癌患者中的应用提供了有力的证据。2011年我们在世界肺癌大会（WCLC）上报道了自主研发的TKI药物——埃克替尼，受到国际同行关注，其疗效和其他TKI相当但不良反应小。

## 三、内科肿瘤学未来的发展和展望

应当看到，肿瘤内科治疗已经有了很多进展，相当多的肿瘤，已经可以通过内科治疗达到根治；另一些常见肿瘤，内科治疗也占有相当重要的地位。随着研究的进展，新药和新方法的涌现，临床肿瘤内科的治疗地位会越来越重要。我国临床肿瘤学防治的特点包括：中西医结合、辨证论治——提高预见性；同病异治、异病同治——实现有的放矢；循证医学——规范化、个体化；扶正祛邪——重视宿主情况、基础疾病、免疫和骨髓功能重建等；治未病——重视预防、防止复发；以人为本——重视生活质量、远期结果等。

（转载自2011年8月11日《中国医学论坛报》，本刊略有删改）